

创新“海上枫桥经验”，深化“海陆共治”警务

□张和/文 邹训永/摄

我市独特的地理区位、深厚的海洋文化孕育滋养了海味十足的社会治安综合治理特色品牌——“海上枫桥经验”。近年来,我市公安机关立足发展海洋经济、建设海洋强国的战略高度,全力服务保障国家战略落地,持续深化“海上枫桥”工作机制,强力推进海陆统筹治理,为高水平建设现代海洋城市创造了和谐稳定的环境。

“一盘棋”共建共治

我市以党建为引领,把支部建在海上、建在船上,以党员先锋模范引领“海上枫桥”建设,打通海上矛盾化解和风险防线的“最后一公里”。我市公安牵头建立“海上老娘舅”队伍,打造“红帆示范”先锋队,开展海上纠纷化解、安全联防、抢险互助等工作。

同时,我市公安以“10+X”模式统筹组建“东海渔嫂”等队伍近400支1万余人,形成“红帆船长+党员船员+骨干渔民+东海渔嫂”的团队,通过“赋能赋权赋誉”,逐步形成“东海渔嫂”组织化、多元化、专业化参与社会治理的新格局,努力将风险问题第一时间化解在前端、在初始。

渔船远在外洋,发生矛盾纠纷怎么管?公安机关坚持推动“海上矛盾陆上解”,将“枫桥经验”从陆地嫁接到海上。“都是老乡,也不是啥大不了的事,坐下来谈!”一名船员无法适应船上生活要求乘船返航,却因企业拒付工资而扬言要干扰渔船作业。作为“海上老娘舅”队伍的一员,大副王师傅在船上有很高的威望,他耐心安抚闹情绪的船员,同时向辖区派出所通报。在陆上,派出所民警获悉后,联合司法等相关职能部门,请涉事企业负责人在“平安小苑”坐下来



渔船从沈家门渔港开赴东海海域进行捕捞作业

协商,经过多次调解,最终化解了这次纠纷。

“平安小苑”目前共有公安、综治、司法、城管、社区五大部门实体化入驻办公,另外设立了法院、检察院、海警、海洋与渔业局等专业工作室,协同开展案件处置、矛盾纠纷化解、安全防范宣传等工作,执法人员联动、执法资源共享,筑牢基层维护社会稳定的第一道防线,对推进平安建设起到了重要作用。

“一揽子”平安护航

我市是海洋强国战略的重要实施地。为营造国际化法治化一流营商环境,我市公安把防范重

大项目风险、保障海洋经济发展作为重中之重。

论及我市公安护航重大项目的样板,多数人都提到那个原仅有500人的偏远荒凉的“悬水”小岛——鱼山岛,现如今它已成为机械林立、管道蜿蜒、灯光璀璨的“超级工厂”——舟山绿色石化基地。鱼山岛上常驻有来自31个省份的19000余人,人多、流动性强,管理难度极大。

去年10月,全国首个超大型工地“融警务中心”在鱼山落成,植入“红蓝哨所”“家乡红陪审团”“石榴籽工作室”等,会聚“蓝精灵”、商铺联盟等群众性组织,推动警源诉源访源“三源”共治,打造“吹哨一报到一销号”现代融治理体系,有效解决了岛上人员管理难、安全风险大等问题,构建起多治融合新模式。

走进“石榴籽工作室”,一张悬挂在墙上的中国地图特别醒目,图上各个地方张贴着来自本地的调解员的照片。来自西藏的工人老刘至今还记得,那年他与包工头发生劳资纠纷,因语言不通,双方一直僵持不下,是藏族民警南措的介入,才顺利化解了那次纠纷。

南措笑着告诉笔者:“岛上有来自35个少数民族的200多名建设者,拉近与工人心理距离,才能快速巧解矛盾。”

“一张网”精准预警

“有2艘渔船驶出港区,请核查相关情况,并通报相关部门。”这是今年休渔期发生在新成立的海防部综合指挥中心的一幕。某渔船私自驶出港区后,触发了“海上电子围栏”,值班民警立即发出相应工作指令。经核查,这2艘渔船是驶到海岛某船厂进厂维修,并非出海作业。

集大屏可视化系统、VR虚拟实景视频投影、AR实景船舶移动跟踪等舱位于一体,配套渔港南北两岸雷达、AIS、鹰眼、高清监控等物联网感知设备1200余套……在诸多软硬件系统加持下,普陀公安对沈家门港区“一港两岸”实现实时警情、多维感知源等数据情况“一屏展示”。不仅如此,日常警务也实现由治到“智”,警务更加精准高效。

我市公安海防部门依托全市一体化智能化公共数据平台,协调交通、渔政、海事等部门,多渠道整合数字资源,协同打造统一的海上数据资源池。构建海上反走私、基础设施防护等领域智控系统,建起“远洋—岸线—岛屿—港口”四层“智能防控圈”,做到海上风险隐患未动先知、异动即知。日前,“智治海安”应用警报突然响起,对定海某海域一船舶发出涉嫌走私高危预警,值班民警迅速研判,在确认预警信息可靠之后,立即向相关协作单位发出联动打击情报单,执法船艇火速出警,在定海舟山海域成功查获嫌疑船舶。

“该应用聚合16家涉海职能部门力量,积极推动多方资源的协同汇聚、深度融合。”海防支队相关负责人说道。去年以来,共破获海上走私、非法捕捞等案件17起,抓获犯罪嫌疑人103名。

警方动态

全市首家校园安全体验馆开馆

□钟珊珊

近日,我市首家校园安全体验馆在舟山航海学校正式建成投入使用,综合模拟报警系统、虚拟灭火、VR体验、全息影像技术……这一连串科技感爆棚的元素在安全体验馆内集中亮相。舟山航海学校近50名学生在城东派出所社区民警杜恒达的指导下进行“沉浸式”初体验,成为体验馆的第一批学习者。

据了解,该馆作为该校“示范性”法治教室的功能板块之一,是在定海区公安分局和市教育局的协调下,由城东派出所牵头设立的一座集公共安全、网络安全、校园安全等多种安全防范教育模块于一体的安全防范教育体验基地,让原本略显枯燥的安全知识“活”了起来。

体验馆总面积150平方米,体验区布置别具一格,分为反恐教育宣传、电信网络诈骗、禁毒教育宣传、消防安全教育四大主题展区。各展区借助多媒体技术,对交通安全知识、消防设施、火灾应急处置知识、毒品的危害等内容进行全面介绍,并制作了相关场景模拟和体验项目,使参观者可以在趣味游乐体验中直观掌握防骗、防火、反恐、交通、校园等安全知识。

“您购买的产品批次出现质量问题,我们将免费补偿100元。请点击以下链接联系客服领取补偿……”在模拟电信诈骗体验区,杜恒达结合馆内实物,全方位向参观学生讲解电信诈骗常见案例,随后让学生戴上VR眼镜,借助动画形式模拟显示的案例情景,在互动体验中进一步提高反诈防骗安全意识。

“生活中,大家对灭火器都很熟悉,可真正能正确操作使用的人并不多!”消防安全区则装置配备了4种不同功能的灭火器,体验者只需选择不同火灾场景,根据提示正确选用对应的灭火器,对准屏幕中的火源位置完成基础操作,即可完成灭火。

“身临其境的体验效果太深刻了!这是一次非常难忘的安防体验,我从中学到了非常多有用的知识。”舟山航海学校学生小张说。其余学生也纷纷表示,回去后会把今天学到的安全防范教育知识传递给身边的家人朋友。

“接下来,我们将继续深化警校联动,提高辖区青少年的安全防范意识,让安全教育在校园里走深走实。下一步,我们将体验馆发展成为全市的青少年安全防范教育基地,面向全市中小学、幼儿园开放,欢迎大家前往参观、体验。”城东派出所副所长周浩一介绍。

章建东:练就“火眼金睛” 守护景区平安

□夏毅/文 陈芋洁/摄

人物简介

章建东:浙江定海人,1983年10月出生,2007年2月参加公安工作。现为普陀山公安分局朱家尖派出所综合指挥室视频监控辅警,多次被普陀山公安分局评为“优秀辅警”。

在海量监控视频中寻找蛛丝马迹、获取犯罪证据、搜寻嫌疑人踪影……章建东十多年如一日,用科技力量助力案件追踪和侦破,练就了打击犯罪的“千里眼”。

小案快办 及时挽回损失

今年8月7日晚7时,朱家尖派出所接到陈先生报警,说他3亩地里的花生被盜。由于天气炎热,新鲜花生不能长时间存放,如果有耽搁,即使后续破案追回也不宜再食用。

针对这一情况,章建东协助民警立即对周边监控录像进行调取、排查,两小时后发现了嫌疑人的身影。画面显示当日傍晚5时,两名女子在陈先生的花生地周围徘徊。这一行为引起了章建东的注意。半个小时后,她们见四下无人就下地刨花生,差不多装满一麻袋后才离开。章建东通过一路视频研判,最终锁定这两名女子,办案民警当晚将两名嫌疑人抓获归案,被盜花生全部追回。从报案到抓获用了不到5个小时,陈先生得知这一消息后,按捺不住内心的激动:“没想到你们的速度这么快!给你们点赞!”

帮失主找回被盜手机,为快递公司找回被盜包裹……章建东始终秉持“小案不小看,小案快速办”的理念,协助民警全力破小案保民安,守护群众切身利益,工作以来共参与破获各类案件390余起,协助抓获嫌疑对象230余人。

攻坚克难 恪尽职守为民

经过十余年的摸索实践,章建东在实战中渐渐形成了一套工作经验:“如果把破案比作缝衣服,那么视频侦查就是穿针,把针穿好了,案件就容易破了。”他主动申请到侦察大队跟班学习两年,视频侦



章建东在综合指挥室电脑前进行视频侦查工作

查技术愈发精进,慢慢成为单位里视频侦查行家,被同事们亲切地称为“小博士”。

今年2月,朱家尖某酒店被盜,案值2万余元。章建东跟着民警连夜到达案发现场,第一时间调取现场监控,发现嫌疑人全程穿戴雨衣、口罩、手套等伪装物,且躲避监控的行为为侦查工作增加了不少难度。但是,再狡猾的狐狸也斗不过好猎手。他们迅速调取酒店附近路段的监控,细致入微地甄别,一辆红色电动车引起了章建东的怀疑。经过前后视频对比分析,他确定这就是犯罪嫌疑人的交通工具,并以此为突破口,和民警追到落脚点将其抓获。其间,章建东还发现该犯罪嫌疑人的嫌疑其他案件,于是又对几起案件进行还原和研判,后经深挖破获系列案件5起。

破案的第二天,一面印有“雷霆出击,破案神速;神警雄风,罪犯克星”的锦旗送到了所里,酒店老板拉着民警和章建东的手一个劲地道谢。没日没夜的追踪、数不清多少帧的视频回看,每次只扒拉几口的饭……警方的努力终于得到了回报,而破案的喜悦让章建东对深化运用视频侦查的信心更加坚定。

主动作为 无感安保保民安

“章女士,您的包落在排档椅子上了,请速取。”来自苏州的游客章女士刚启动汽车,就接到了朱家尖派出所的电话。后知后觉的她一摸副驾驶室座,才发现单肩包没在车上,于是迅速跑到之前的排档去取。

这是章建东日常视频巡逻的场景之一。现在的他是派出所综合指挥室视频侦查骨干,不仅每天要对辖区重点警情进行回访,还要积极响应“无感化”安保建设,主动开展重点区域视频巡逻,提前发现警情,无感核查信息,在无声无息间守护游客安全。“简单来说就是由被动向主动转变,事后向事前转变,争取在人未觉、警未报的情况下,把案子解决了。”章建东这样形容近几年工作的变化。今年旅游旺季期间,他在视频巡逻时发现,有形迹可疑的三人在某小区以撬锁的方式盜窃了一辆自行车。章建东迅速向民警汇报,并展开调查,当晚就查明了三名嫌疑人的身份信息,顺利找回了被盜自行车。当派出所民警电话联系失主时,对方还不知道有这一回事。

经过多年的摸爬滚打,章建东对自己的视频侦查技术有了一定的信心,但当前跨场景应用、数字驾驶舱、V字模型等新概念的出现,又让他暗下决心:“掌握更多知识才能拥有更多主动权。”面对新形势新挑战,他表示会继续行驶在科技兴警的快车道,助力案件快速侦破,不断提升群众的安全感,为平安景区贡献自己的一份力量。

